

BISERICA și ȘCOLA.

Fóia bisericescă, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacției

„BISERICA și ȘCOLA.“

Êr banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Instalarea.

Marția viitoră, în ziua sfântului proroc Ilie, se va efectua în biserica catedrală din Arad în sensul dispunșțiilor statutului organic instalarea Înalt Pré Sântiei Sale, părintelui Episcop al Aradului *Iosif Goldiș* în scaunul episcopesc al Aradului, prin Înalt Pré Sântia Sa părintele Episcop al Caransebeșului *Nicolau Popea*, ca mandatarul al Eminenției Sale, Înalt Présântitului Domn Archiepiscop și Metropolit *Ioan Meșianu*, și prin actul acesta Pré Sântia Sa va lua de fapt conducerea guvernului spiritual-bisericesc al eparchiei de Dumneșeu binecuvântată a Aradului.

În timpul după anul 1700 încóce, de când reședința vechei noastre Episcopii din Ienopolea s'a strămutat prin fostul Episcop al acelei diecese *Isaia Diacovici* la Arad, — Pré Sântia Sa, părintele Episcop *Iosif Goldiș*, este al cincispredecelea în șirul Episcopilor, cari cu începeredela 1700 au guvernat această diecesă în timpuri grele pentru biserică și popor. Vremurile însă au fost de astfelu în trecut, că întrégă activitatea eparchiei a trebuit să-fie îndreptată și concentrată cu deosebire în două direcțiuni: a apêra ortodocsia bisericii, de multe ori greu amenințată, și a efectui dorința clerului și poporului, moscenită din bătrâni prin despărțirea ierarhică și prin realizarea autonomiei bisericesci. Între astfelu de împrejurări lupta bisericii până la anul 1864, și respective până la 1870 a trebuit să-se manțină după timp și împrejurări în cadrul restrâns, cerut de cele două direcțiuni arătate mai sus. După anul 1870 însă biserica întrând în un nou stadiu de dezvoltare a luat asupra și sarcina dezvoltării și punerii în aplicare a instituțiunilor create, și respective reactivate prin

statutul organic. Și timpul celor treideci, și respective douăzeci și patru de ani din urmă a fost un timp rodnic în crearea de instituțiuni culturale sub guvernul Eminenției Sale, Înalt Présfântitului Domn Archiepiscop și Metropolit *Ioan Meșianu*, fostul Episcop al Aradului.

În biserică și în dezvoltarea culturală a popórelor însă progresul se realizéază numai astfelu, dacă în mersul cel nesfêrșit al popórelor spre perfecțiunea creștinescă, — fiecare și adaugé câte o faptă mărétă la edificiul cel mare, dela carele depinde înaintarea și mersul progresiv al popórelor spre bine și fericire.

Și sântem siguri, că Pré Sântia Sa, noul Episcop al nostru *Iosif Goldiș* în această direcțiune va lucra din tóte puterile cu ajutorul lui Dumneșeu și cu sprijinul diecesanilor săi, — înfruntând tóte greutățile, ce pot să-se ivescă mai cu seamă astăzi, când biserica are să lupte cu atâtea curențe greșite și contrare bisericii și dezvoltării ei.

Nădejdea noastră este însă Tatăl, scăparea noastră este Fiul, acoperemêntul nostru este Duchul sfânt.

Și credința neclătită avem în ajutorul lui Dumneșeu, carele revarsă întru prisosința darurile sale bogate asupra sfintei sale biserici, și în special asupra eparchiei noastre, carea după situațiunea și împrejurările, în cari se găsesce, este cea mai grea de guvernare atât în ceea ce privesce agendele spirituale, cât și agendele, cari privesc administrațiunea bisericescă, școlară și fundațională.

Darul Archiepiscopiei este dar dumneșeiesc, dar carele învólvă în sine între alte puteri, după definițiunea, ce i-o dá sfânta noastră biserică prin rostul de aur al sfântului *Ioan Căstom*, este darul carității creștine; êr caritatea creștină, după puterea sa dum-

nețiească, descrișă prin apostolul Pavel, toate le rabdă, toate le poate. Dragostea creștină împacă și adună la spornică lucrare spre bine toate elementele, cari constituiesc, și compun tăria sfintei noastre biserici. Dragostea evanghelică este cimentul, care lăgă și întăresce în un gând și în un scop toate puterile de lucru astfelu, ca tot ceea ce se lucrăză, să-se săvârșescă întru prēmărirea lui Dumnezeu și pentru binele și înaintarea poporului credincios în toate cele bune și folositoare.

Din bătrâni sântem noi: biserica și poporul român, astfelu crescuți, ca să-ținem cu sfințenia la credința în puterea darului Archieiei, la credința în ierarchia de drept divin instituită și investită cu putere de sus de însuși Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Christos. Ținând la sfințenia acestei dumnezeiești credințe și departe de ori-ce grije și interes lumesc, — noi diecesanii, clerul și poporul acestei de Dumnezeu binecuvântate eparhii, împreună cu Presfințiiții membrii ai ierarchiei noastre naționale ne ridicăm glasul minții și inimii noastre cătră Domnul Ceriului și al pământului, ca să-ne dea tăria și puterea, ca pre cel investit cu darul și puterea de sus să-l putem sprijini în toate lucrările mari și grele împreunate cu sarcina Apostoliei.

Repețim, departe să-flă, și departe este de noi ori ce grije și interes lumesc, când chiămați sântem a lucra în biserică și la promovarea intereselor mari ale bisericii. Numai un singur gând ne stăpănesce, și însufletește astăzi, când primim și întâmpinăm în biserică pre noul Episcop: dorul și tendința neclătită de a lucra astăzi și în toate zilele vieții noastre, ca voința lui Dumnezeu să-devină singură stăpână preste modul de gândire și acțiune. În acest unic mod de gândire și acțiune sântem siguri, că am aflat adevărul, precum și raportul normal și nimerit dintre noul Episcop și eparchioții săi.

Salutăm deci pre Înalt Pré Sânția Sa, domnul Episcop *Iosif Goldiș* de buna venire în mijlocul diecesanilor săi investit cu darul Archieiei, și rogăm pre Dumnezeu, ca să-i ajute să conducă cu deplin succes agendele diecesei ani mulți fericiți „drept îndreptând cuvântul adevărului“.

Adunarea generală din Moneasa.

Învătătorii români din protopopiatele aradane: Arad, Șiria, Chișineu, Radna, Boroșbeș, Buteni și Halmagin, au ținut est șc prima adun. gen. ambulată în Moneasa, în zilele 15 și 16 Iuliu a. c.

În prima și sus numită des de diminéță, gema peronul gării din Arad de mulțimea adunată. Ceva neobicinuit trebuie să se petreacă, își diceau în sine străinii neorientați, vedând diferitele grupe salutându-se și îmbrățășindu-se frățesce. Apostolii culturii de pe Mureș s'au intrunit aici împreună cu familiile lor în calea spre Moneasa, și se salutau și îmbrățoșau frățesce. Și trupa dascălilor din stațiune în stațiune se sporea și întărea tot mai mult.

„Cu trenul din Arad 150 am fost plecați.

„Când colo în Moneasa 500 adunați!

Interesul cel mare manifestat în așa măsură, a pus în mirare pe streini, ér membrii au devenit încreduți.

Timpu frumos de diminéță au mai potențat bucuria și încrederea generală. Toți așteptau cu dor sosirea și întâmpinarea proiectată la gara din Boroșbeș. Sosiți acolo, mulțimea în neîncrederea de a pute încăpea în micile vagoné ale trenului cu șine înguste ce ni s'a pus la dispoziție spre a ne duce la Moneasa, fără a ține cont de programă, a alergat spre a-și asigura loc, și cu tot dreptul, că cei ce nu făcură așa, fură siliți a să sui pe nișce vagoné de povară, adause din lipsă la trenul nostru.

Nici când n'a vedut lunca Moneasei atâta mulțime adunată. Încreduțul locomotiv se încorda, dar înzedar, căci abia pe la mijlocul căii, ne mai putând satisface mențiunii sale, s'a oprit cu noi sub ceriul liber în valea estinsă.

Norocul fu în sosirea grabnică a altei locomotive după care s'a telefonat — căci altcum trebuia să ne ținem adunarea generală, acolo în vale sub ceriul liber, cu abatere de la locul destinat. De rușinea micuței mașini a început și ceriul să se întunece, ér sórele și-a ascuns fața în nori. Trăsnete și fulgere se îngânau și în șiroie cădea plóia asupra a celor ce rideau de mica mașină.

Tocmai pe un astfel de timp trebui să descălecăm, ajunși la mica gară din Moneasa. Imbulzela era mare și astfel primirea noastră festivă și aici zădărnicită. Éta unde am ajuns cu încrederea noastră pré mare, ér mica mașină, ridea, slobozind ușorată fumul asupra noastră.

Ploați alergarăm care'n cătrău spre a apuca un adăpost. Comitetul arangiator nu mai putu face nici o dispoziție cu împărțirea cuartirelor, întră fie-care unde putu, căci puținele cuartire din edificiul balnear și cele învecinate au fost insuficiente pentru publicul cel mare adunat.

La un sfert de óră după sosire, începu să sune clopoțelul pe masa presiului. Sala de vară a hotelului balnear era ticsită de învățatori, învățătoare și public spriginitor. După instructivul cuvânt de deschidere rostit de președint le Teodor Ceonțea, urmează bineventările. Președintele bineventează pe părinții protopopi C. Gurban și I. Giorgia pre reprezentării reuniunii surori din Caransebeș și pre óșpeții prezenți.

Protopopul Const. Gurban, salută adun. generală în numele clerului și a poporului din tractele Borșinen și Buteni, dechiarând de fericită idea tinerii adun. gener. în mijlocul poporului.

Ioan Marcu secretarul gen. al reuniunii învățătoresci din Caransebeș, arătând însemnătatea și necesitatea legăturilor ce trebuie să existe între reuniunile surori și făcând alușiune la un eventual congres învățătoresc, împărtășește salutările frățesci a reuniunii surori, și recunoștința aceluia pentru reprezentarea reuniunii Aradane la iubileul de 25 de ani a reuniunii lor și la desvălirea monumentului lui Diaconovici Loga.

După constatarea prezențelor s'a trecut la agențele speciale a-le reuniunii. S'au prezentat raportul general al comitetului, al cassei, al bibliotecii și al controlului, cari s'au dat spre censurare comisiunilor alese și anume :

Censurarea raportului general s'a încredințat membrilor : Protasiu Givulescu, Solomon Giurcone, Iosif Tisu, Paul Duma și Maria Popovicu.

Raportul cassei membrilor : Pavel Stana, Georgiu Popovicu și Hermina Ciorogariu.

Raportul bibliotecii și al controlului membrilor : Romul Popovicu, Petru Perva și Aureliu Muntean.

După acestea s'a cetit prelegerea practică : „Verbul activ și timpurile sale principale“ de Iosif Tisu. Prelegerea lucrată după toate principiile pedagogiei a atras atențiunea învățătorilor și a secerat recunoștința adun. gen.

Cu acesta s'a terminat ședința primă.

Au urmat banchetul, la care cu toate că cei mai mulți, de frica tumultului se nu o pățască ca și cu quartirele, au prânzit de loc la sosire, totuși au participat 130 inși. În decursul acestuia s'a ținut mai multe toaste, dintre cari amintim : toastul ținut de prof. și pres. reanunii Teodor Ceontea pentru Maiestatea Sa Preagloriosul nostru Împărat și Rege apostolic Francisc Iosif I, toastul ținut de protopreshbiterul Const. Gurban pentru Eminentia Sa I. P. S. D. Archiepiscop și Metropolit Ioan Mețianu, și toastul ținut de inv. A. Boțoc pentru Prea Sântia Sa părintele Episcop al Aradului Iosif Goldiș.

Concertul aranjat în favorul cassei reuniunii, cu concursul corului seminarial, atât moralmente cât și în partea sa materială a succes preste acceptare.

Singuraticile puncte din programă au fost bisate de public. Laudă atât Dlui profesor Trifon Lugoșan cât și membrilor corului.

Petrecerea de joc a ținut până în zori. Publicul s'a depărtat foarte mulțămît.

A doua zi des de dimineață președintele însoțit de secretarul general și o mulțime de membrii, au mers la biserică din comună, care este cale de o oră dela băi, și au ascultat servițiul Dumnezeesc pontificat de preotul local Terențiu Nonu.

După întorcere punct la ora 9 s'a deschis apoi ședința a doua a adun. gener. În această ședință s'a

cetit prin secretarul general Iosif Moldovanu voluminosul raport gen. despre activitatea presidiului, a comitetului și a despărțămintelor protopopești. Muncă uriașă a desvoltat acestea în decursul anului. Despărțămintele au emulat în activitate, pertractând în conferințele lor o mulțime de prelegeri practice și disertațiuni.

S'a cetit apoi raportul comisiei cenzurătoare.

Raportele cassei, bibliotecii și a controlului precum și rapoartele comisiunilor însărcinate cu cenzurarea lor sau luat la plăcută cunoștință.

S'au ascultat cu mult interes disertațiunea membrului Iuliu Groșoreanu „Propunerea aritmeticii în școala populară.“

S'a decis punerea în aplicare provizoriă a proiectului de regulament al afacerilor interne elaborat de despărțământul protopopesc al Radnei și cenzurat de despărțăminte și comitet.

S'a luat la cunoștință proiectul de statut pentru înființarea societate mortuară a membrilor reuniunii ; proiectul de statut al unei asociații de apicultură întreprinzândă de membrii reuniunii ; asemenea și proiectul de statut a înființândelor asociațiuni populare de ajutorare încredințându-se comitetul cu facerea pașilor necesari pentru punerea lor în practică.

Procsima adunare generală se va ține în Arad în 29 și 30 Iunie st. v. 1900.

Dechiarându-se adun. gen. de încheiată, prezenții, la cuvintele de mulțămîtă adresate președintelui Teodor Ceontea de secretarul Iosif Moldovan, își au arătat simpatia și recunoștința prin îndelungate urări de : „Să trăiască.“

Mult a încurajat și contribuit la rezultatul adun. gener. și rescriptul P. S. Domn Episcop Iosif Goldiș în care își arată consințământul dorind ad. gen. succes deplin. Asemenea și salutările telegrafice din partea P. C. Sale Augustin Hamsea archimandrit și director seminarial, carele acum primadată din incidentul ședințelor Consistoriului metropolitan lipsese dela adun. generală. Cu mare plăcere s'au luat la cunoștință și salutările telegrafice din partea protopopilor Dr. Traian Puticiu din Timișoara și Voicu Hamsea din Lipova precum și a Dlui avocat Stefan C. Popp oratorul cu sentimente adevărate. Toate acestea s'au luat la cunoștință întru urări frenetice de : „să trăiască.“

Cu acesta s'a încheiat adun. gen. depărtându-se fie-care membru cu credința, că numai unirea puterilor învățătoresci, vor pute salva scumpele noastre tesauze de perire, luminând mințile omenilor și împărășind cultura generală.

La gara din Moneasa, corul seminarial a mai delectat poporul adunat să petrecă pe învățători, cu frumoșe cântece de despărțire, secerând admirațiune generală și încuragiând și mica mașină, carea de astădată s'a purtat cu mult mai bine.

Un dascăl.

Convictul învățătorilor.

— Convictul națiunii. —

Progresul națiunilor, este condiționat de numărul și buna organizație a instituțiilor sale culturale.

Numai acestora și factorilor lor zeloși au de v mulțumi națiunile culte, culminațiunea culturală, la carea au ajuns.

În fața acestui mare adevăr, trebuie se recunoscem, că mijlocele de cultură cu cari operăm în prezent, sunt insuficiente, că instituțiunile noastre culturale create din îndemn și inițiativă privată, nu ajung nici numărul celor 5 degete dela o mână.

Este trist că inteligența unui popor de 3 milioane, se nu deie din sinul său, decât membri în direcția institutelor de bani, în inima cărora se nu fie trezită conștiința de datorie către neam, acea nobilă însuflețire, carea a creat la alte națiuni, atâtea instituțiuni laudabile.

Se fie perit cu desevărire din sinul națiunii noastre bărbați desinteresați, cari pătrunși de simțul de abnegațiune și jertfă, se creieze și susțină atari instituțiuni de cultură, fără de cari esistența noastră este ilusorie, ér perirea numai chestiune de timp.

Învățătorimea noastră, având în vedere, că educația în case private mai de jos, nu corăspunde de loc cerințelor morale, apoi considerând că noi suntem mai cu desăvărire scoși din orașe, ni este foarte a-nevoiosă creșterea familiilor; și spețial ei învățătorimei carea din salariul de 3—400 fl. nu pôte subsiste nici la tără, necum se solvescă anual câte 200 fl. pentru creșterea unui singur copil, a decretat înființarea unui propriu convict, în carea se primesc inse toți fiii națiunii.

În fața acestei mărețe întrepinderi așteptăm ca națiunea și biserica, se dee probe, că intradevăr le este scumpă cultura națiunii, și că în consecință sunt cu adevărată căldură către învățătorimea noastră.

Doriți să păstrați învățătorimea pentru interesele culturii noastre, atunci păstrați-o ridicăți-vă la acel sentiment de sacrificiu și abnegație, carele vi-l impune marele interes al culturii noastre, veniți cu obolul și întăriți în învățătorime tária adevăratei moralități... spețial în aste zile de grea cercare pentru învățătorimea noastră.

Statutele convictului ni s'au remis de către inaltul minister, pentru unele completări cerute, în care scop învățătorimea se va convoca în adunare după s. Ilie imediat.

Așteptăm ca frații colegi să probeze însiși că sunt conscii de sörtea și viitorul propriilor lor familii, și să se presinte în număr cât mai mare.

Rogăm pre părinți protterii să se ridice la acel sentiment de datorie morală, îndemnând învățătorimea la adunare; precum au făcut an parinți protterii Ioan Pinciu și Paul Miulescu.

Însuflețire curată numai să avem pentru cauză și isbânda va fi a noastră.

Să ne reamintim numai cum fericitul și de pie memorie protter G. Creciunescu ca profesor de limba română la gimnasiul din Timișóra. O! câte instituțiuni nu a ridicat însuflețirea curată a ómenilor de bine.

Treziți în voi iubiti colegi conștiința demnității vóstre, cugetați de câte-ori ați contribuit și colectat modeste sume pentru atita scopuri nobile, ér pentru voi și familiile vóstre se nu fiți pătruși de acelaș sentiment: a voi; cari sunteți locomotiva culturală a ómenimei probați a pune câte o petricea macar la edificiul acestui templu măreț.

B.-Comloș, 5 Iuliu 1899.

Iuliu Vuia.

D I V E R S E.

Consistorul eparchial aradan intrunit Miercuria trecută în ședință plenară sub presiul Prea Cuvioșiei Sale părintelui archimandrit Augustin Hamsa cu privire la primirea și instalarea Prea Sântiei Sale părintelui Episcop al Aradului *Iosif Goldiș* a luat următoarele dispozițiuni și anume:

a) a esmit o deputațiune din 5 membrii Duminecă în 18/30 Iuliu în ziua sosirei Prea Sântiei Sale, la gara din Giula, unde se începe teritoriul diecesei aparținătoare la iurisdicțiunea Consistoriului din Arad, carea în numele diecesei să bineveneteze și să insoțiască pe Prea Sântia Sa în drumul spre Arad.

b) A dispus pre calea protopresbiterului concerninte, ca clerul și poporul din părțile prin cari trece trenul, carele aduce pre Prea Sântia Sa să-l întâmpine și bineveneteze pre Prea Sântia Sa.

c) A dispus ca la biserica catedrală din Arad la sosire să-l aștepte preoțiunea din localitate cu s-ta cruce și s-ta evanghelie sub conducerea părintelui protopresbiter Moise Bocșan.

d) A dispus, că la reședința episcopescă să-l primească și bineveneteze pe Prea Sântia Sa membrii Consistoriului în corpore în frunte cu Prea Cuvioșia Sa părintele archimandrit Augustin Hamsa.

e) A dispus asupra modului în care Consistoriul să primească Luni în 19/31 Iulie la gară din Arad pre Inalt Prea Sântia Sa părintele Episcop al Caransebeșului *Nicolau Popea* mandatariul metropolitan încredințat din partea Eminenței Sale I. P. S. Domn Archiepiscop și Metropolit *Ioan Meșianu* cu efeptuirea actului de introducere al noului Episcop în scaunul episcopesc; și în fine,

f) A decis a invita la actul instalării ce se va efeptui Marți în 20 Iuliu (1 August) a. c. la 9 óre a. m. în biserica catedrală autoritățile civile și militare și tóte confesiunile din orașul Arad.

* *Comitetul aranjator* constituit în Arad pentru primirea festivă și instalarea Prea Sântiei Sale părintelui Episcop al Aradului *Iosif Goldiș* desvóltă mare activitate pentru-ca acéstă primire și preste tot actul instalării să fie cât mai solemn. Prea Sântia Sa va fi in-

tâmpinat la gara din Arad prin a-nul Dr. Nicolau Oncu. Aci va fi așteptat de un numer însemnat de inteligență și popor cu un banderiu de 500 de călăreți, ér sara va fi retragere cu torțe, și la reședința episcopescă Prea Sântia Sa va fi bineventat de d-nul Petru Truța fisc consist. și președintele comitetului aranjator.

Martí după instalare la óiele 12 Prea Sântia Sa va primi *deputațiunile*; la órele 2 se va ținé *banchetul* în hetelul crucea albă; la órele 5½ va fi concert dat cu concursul domnișórei artiste Aurelia Cionca, pianistă cu următórea programă: 1. Chopin: „Rondo“ op. 16. a) Andante, b) Piu mosso, c) Allegro vivace. Esecutat la pian de d-sóra Aurelia Cionca. 2. Meyerbeer: a) „Lied des Pagen“ din opera „Hugenoții“. Cavadia: b) „Sărutatul“, romanță. Cântate de d-sóra Felicia Beleş, cu acompaniamentul d-nei Hermina Lazar, n. Papp. 3. Liszt: „Rapsodia nr. 12“, esec. de d-sóra Aurelia Cionca. 4. Schubert: „Impromptu“ op. 142 nr. 3. Cu cinci variațiuni, esec. de d-sóra Aurelia Cionca. Liszt: „Rossignol“ (Privighetórea) esec. de d-sóra Aurelia Cionca. 6. Verdi: Fragment din opera „II Trovatore“. Murășan: „Potpouri românesc“ (Al doilea). Esecutate pe violină de dl Silviu Pop, acompaniat de d-na Hermina Lazar, n. Papp. 7. Lubicz: „Rapsodie românescă“ nr. 1. Esec. de d-sóra Aurelia Cionca. Prețul locurilor: Rëndul I 3 fl., rëndul II—IV 2 fl., V—X 1 fl. 50 cr., XI—XIV 1 fl. Loc de stat 50 cr. Locurile de margini à 1 fl. 50 cr. Galeria: rëndul I 1 fl., rënd II, 50 cr. Ér sara la órele 8½ sã va ținé un bal în pădurița orașului.

* *Pentru orientare.* Din incidentul primirii în tagma monachală a domnului Dr. Eremia Remus Roșca directorul seminariului archidieceșan din Sibiu, efeptuită la 8/20 Iulie a. e. în sfânta mănăstire Hodoș-Bodrog prin Pré Cuvioșia Sa, părintele Archimandrit Augustin Hamsea, „Tribuna Poporului“ a publicat un articol, în carele interpretând „volnic“ dispusețiunile referitóre la primirea în tagma monachală, ajunge la concludsiunea, că actul întreg, de carele vorbim, ar fi fost un act de „volnicia“. Luând notiță despre acest „volnic“ product literar al „Tribunei Poporului“, constatăm, că samănă ea ou cu ou cu „volnică“ interpretare ce o am vëđut în o broșură publicată în București și răspândită în părțile nóstre gratuit și cu toptanul în cestiunea caterisirii Metropolitului primat Ghenadie; și după-ce aceea caterisire a fost condamnată de întreaga lume românescă și de întreaga lumea ortodoxă și apoi revocată de însuși forul carele o enunțase, și pe care o luase în apërare „volnicul“ canonist anonim, credem, că suntem dispensați a sta de vorbă cu o ast-feliu de „volnicie“.

Ne simțim însă datori a aminti un lucru și anume, că imediat după articolul amintit din „Tribuna Poporului“ a apărut în fóia maghiară din loc „Aradi Közlöny“ și în unele foi maghiare din Pesta un articol de acelaș înțeles și cuprins, care pare să fie eșit din aceeaș oficină. Së vede însă, că foile maghiare n'au putut să dea credământ celor publicate de dênsele și ulterior s'au grăbit să justifice cele scrise, dechiarând, că actul primirii în

tagma monachală a părintelui Roșca s'a efeptuit cu observarea tuturor formelor legale, precum faptice s'a și întêmplat.

Înainte de a încheia aceste șire mai adaogem, că „Tribuna Poporului“ în numărul sêu de ieri réu necăjită, că a fost prinsă cu neadevêrul și demascată prin foile magiare, cari chiar după „Tribuna Poporului“ răspândiseră neadevêruri în public în acéstă cestiune, rischează asrețiunea, că Prea Cuvioșia Sa părintele Archimandrit Augustin Hamsea ar fi dictat diariștilor maghiari cum să-l apere de abusus ce ar fi sêvrișit“. Fața de acéstă aserțiune a „Tribunei Poporului“ suntem autorisați din partea Prea Cuvioșiei Sale părintelui archimandrit Augustin Hamsea să declarăm și să punem premiu de *o sută de galbini*, pe sama aceleuia, carele va dovedi, că desmintșirea făcută în foile maghiare „Tribunei Poporului“ pentru neadevêrurile răspândite în acéstă cestiune s'ar fi întêmplat la insistența sau cel puțin cu scirea Prea Cuvioșiei Sale. Suntem mai departe autorisați a pune un al doilea premiu de *o sută de galbini* pe sama aceleuia, care va putea dovedi, că la primirea în tagma monachală a d-lui Dr. Emeric R. Roșca s'ar fi comis nu „abus“, dar cea mai mică neobservare a formelor legale, sau a practicei observate în trecut la primirea în tagma monachală a demnitarilor metropolitan, cari se află astăzi în viață.

A inventa și răspândi neadevêruri în lume din nefericire așa se vede, că pôte să fie un lucru plăcut unor ómeni; să nu uite însă acești ómeni, că după verba românescă cu minciuna prânđești, dar de cinat nu poți să cinești. Și suntem siguri, că timpul prânđului a trecut și timpul de cină și de ráfuială, dacă nu se va fi apropiat până acum, se va apropia în curënd.

Concurs.

Pe baza conclusului Ven. Consistoriu diecesan Nr. 2323/899 dto 22 Aprilie a. e. së escrie de nou concurs pentru deplinirea parohiei de cl. III-a, Buhani protopresbiteratul Buteni, cu termin de 30 de zile dela prima publicare în fóia „Biserica și Școla“.

Venitele împreunate cu acéstă parohie sunt: usufructul sesiunei; cortel și grădină; birul și stolele usuante.

Recursele ajustate conform normativelor nóstre și adresate comitetului parohial din Buhani sunt a së trimitte subserisului presbiter, în Buteni (Butyin) comit. Arad, ér pentru ca să-și arate recurenții dibăcia în oratorie și cele rituale, pot së se prezenteze în s. biserică din loc, cu observarea celor ce dispune Regulamentul pentru parochii la §. 18.

Buhani, 13/20 Iunie 1899.

Comitetul parohial.

Ioan Muntean, m. p.

Pavel Ageu, m. p.

președint. adm. par.

not. comit.

În conțelegere cu: IOAN GEORGIA, m. p. protopresbiter

—□—

Pentru indeplinirea definitivă a postului de învățatoriu la cl. rom. gr. or. din comuna Chesinț se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele anuali împreunate cu acest post sunt: 1) Salariu în bani gata 300 fl.; 2) cortel liber în edificiul școlei cu grădină de 1 jug. catastral; 3) 10 orgii

de lemne din care are a se încălzi și sula de învățământ ;
4) Pentru participare la conferințele inv. 10 fl. ; 5) pentru spese scripturistice 5 fl.

Alegândul învățătoriu este îndatorat a cânta și conduce cântările bisericesti în strana stângă fără altă remunerațiune.

Recurenții sunt avisați, ca recursurile lor instruate cu documentele recerute de calificațiune, și adresate comitetului parochial din Chesinț, să le subscernă subscribului protopresbiter-inspect. școlar în Lipova (Lippa) până la termenul sus indicat, precum și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică din Chesinț spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Chesinț la 24 Iunie (6 Iuliu) 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : VOICU HAMSEA, m. p. protopop inspect. școlar.

—□—

Se publică concurs pentru stațiile învățătoresci din tractul Vașcoului :

1. **Carpenet** cu salariu de 300 fl. și cortel cu grădină ;

2. **Lehecenii** cu 300 fl. și cortel liber, termen până la **8/20 August** a. c.

3. **Gurani-Cociuba**, salariu : 109 fl. 8 cub de bucate, 30 metri lemne, câte o porție de fân și un fuior dela casă, un cubul de păsulă și venit cantoral, care toate dau o sumă de 300 fl. termen până la **6/18 August** a. c.

Recurenții au se-și trimită documintele la subscribul protopop ajustate conform Regulamentului în vigore. Beiuș, 10/22 Iul. 1899.

Pentru comitetele parochiale.

În conțelegere cu : VASILIU PAPP, m. p. prot. Vașcoului.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc din comuna **S. Saldăbagiu**, (inspect. Beiuș) se escrie concurs cu termen de alegere pe **8/20 August** a. c. pe lângă salariul de 300 fl. cortel și grădină de legumi. Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați a-și trimită recursurile la adresa comitetului parochial din S. Saldăbagiu P. O. oficiu protopresbiteral în Robogány, ér recurenții să vor prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în s-ta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

S. Saldăbagiu din ședința comitetului parochial ținută la 8/20 Iuliu 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : ELIA MOGA, m. p. protopop inspect. de școle.

—□—

Cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școla“, se publică concurs pentru deplinirea definitivă a următoarelor stațiuni învățătoresci din inspect. Timișorii, și anume :

Mosnița, cu emolumentele anuale : 1) în bani gata 200 fl. ; 2) pentru scripturistice 5 fl. ; pentru conferință 5 fl. ; 3) în naturale 20 chible grâu à 3 fl. = 60 fl. ; 20 chible cucuruz à 2 fl. = 40 fl. ; 4) 16 metri de lemne sparte à 2 fl. 50 cr. = 40 fl. (Comuna ia asupra-ș îndatorirea de a aduce lemnele în curtea școlii) ; 5) 2 jughere pământ arător, un intravilan și o grădină, aceste din urmă de 1600⁰□, după cari sarcinile publice le va purta alesul ; 6) locuință constătătoare din 2 chilii frumoșe cuină, cămara și ștalog ; 7) dela înmormântări unde va fi poftit 1 fl. ; 8) după trecerea din viață a veteranului învățător Vichentie Cerneț alesul va mai folosi încă 2 jughere pământ arător, după cari sarcinile publice de asemenea le va suporta alesul.

Utin, clasele de băeți, cu emolumentele anuale : 1) în bani gata 200 fl. ; 2) pentru lemne 30 fl. ; 3) 20 chible grâu 60 fl. ; 4) patru jughere pământ 70 fl. ; 5) pentru scripturistice și conferințe 10 fl. ; 6) cortel liber și grădină pentru legumi.

Recursurile ajustate cu documentele de calificațiune prescrișă, sunt a se trimită P. O. Domn Dr. Tr. Putici ppresbiter în Timișóra. Recurenții vor ave să se prezente, inse nu în ziua alegerii, în s. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședințele concernintelor comitete parochiale, ținute în 29 Iunie 1899.

Comitetele parochiale.

Cu consensul protopresbiter : Dr. Tr. PUTICI, m. p. insp. de școle.

—□—

Pentru deplinirea parochiei din **Giroc**, (ppresbiteratul Timișorii), devenită vacantă prin reposarea fericitului paroch Pavel Frișcan, se escrie concurs cu termen de **30 de zile**, dela prima publicare în fôia „Biserica și Școla“.

Beneficiul constătător din sesiunea parochială, stolă și birul usuat, dă un venit anual de cel puțin 600 fl., deci parochia fiind de clasa a 2-a dela recurenți se recere calificațiune prescrișă în Regulamentul pentru parochii din a. 1891 §. 15 l. b) Sarcinile publice de după beneficiu are să le suporte alesul.

Recurenții vor avé să se prezente, cu observarea §-lui 18, în vre-o Duminecă ori sârbătoare în s. biserică, spre a-și arăta desteritatea rituale și omiletică. Concursele ajustate cu documentele prescrișe, sunt a se așterne P. O. oficiu ppresbiteral în Timișóra-Fabric.

Dat din ședința comitetului parochial, ținută în Giroc, la 27 Iunie (9 Iulie) 1899.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. : Dr. TR. PUTICI, m. p.

—□—

Pentru deplinirea postului de învățător din comuna **Șicula**, se deschide concurs de alegere cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în „Biserica și Școla“.

Emolumentele sunt : 1) în bani gata 300 fl. ; 2) Conferință 10 fl. ; 3) 1 jug. de pământ arător ; 4) pentru cuartir până la edificarea școlei 40 fl. pe an ; 5) Lemne pentru încălzi 6 stângini din care are a se încălzi și școla ; 6) Dela înmormântari unde va fi poftit 40 cr. ; 7) La conferința cereuală 2 fl. și căraușie. Respectivul ales dacă va înființa cor i-se va arădica salariul și alesul pentru salariul sus amintit este îndatorat se țină o strană în Sf. Biserică.

Recursurile ajustate conform regulamentelor școlare adresate Comitetului parochial sunt a se trimită Revds. Domn Constantin Gurban, protopresbiter în Borosjenő (Ienopolea) având recurenții a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în Sânta Biserică din loc pentru de a-și arăta desteritatea în tipic și cântările bisericesti.

Dat din ședința Comitetului parochial ținută în 8 Iunie 1899.

Comitetul parochial.

Florianu Monția, m. p. Georgiu Crucean, m. p.
pres. com. par. not. com. par.

Cu șcirea mea : CONSTANTIN GURBAN, m. p. protopresbiter insp. cerc. de școle.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci dela școla confesională gr. or. română din comuna **Petriș** (cottul Arad) protopresbiteratul M. Radna, cu acesta se escrie

concurs cu termen **30 de zile** dela prima publicare în foia oficială „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: a) în bani gata 300 fl.; adecă trei sunt floreni v. a.; b) 24 metri cub. de lemne din cari e să încălzi și sala de învățământ; c) Pentru conferința învățătorescă 10 fl.; d) dela înmormântări unde va fi pofțit cu liturgie 1 fl., fără liturgie 50 cr.; e) cuartir liber cu 2 incaperi, staul pentru vite și grădina de legumi.

Alegândul învățătoriu va avé să ducă și cantoratul în biserică fără altă remunerațiune, recurenții capabili de a conduce corul vor fi preferiți asigurându-i-se o remunerațiune separată.

Reflectanții sunt avisați a să presenta în s-ta biserică din Petriș spre a-și dovedi desteritatea în cauză și tipic, ér recursele ajustate cu documentele necesari și adresate comitetului parochial a-le suscerne Prea On. D. protopresbiter Vasile Beleş, în M.-Radna — până la termenul legal.

Să notifică că definitivarea alesului învățător va urma numai după proba de 1 an, după carea are drept la mărire de salariu cu 40 fl. v. a.

Petriș, 24 Iunie st. v. 1899.

Iosif Cimponeriu, m. p. *Ioan Popoviciu, m. p.*
președ. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ**, m. p. protopop și inspector școlar.

Din lipsa recurenților, se escrie de nou concurs pentru ocuparea postului de învățător al clasei mixte I și II, a școlii conf. gr. or. din **B. Gomloș**, cu termen de alegere la **30 de zile** după prima publicare.

Emolumentele: 300 fl. v. a., 3 stângini de paie, cuartir cu 2 chilii, tindă, staul și grădina intravilană cu pomi și viie.

Recursele adresate comitetului parochial să se trimită Prea On. Domn Paul Miulescu, protopop și inspector școlar în Nagy-Komlós.

B.-Comloș, din ședința comitetului parochial gr. or. rom. ținută la 2/14 Maiu 1899.

Ioan Ciocoran, m. p. *Iuliu Vuia, m. p.*
președinte. notar.

În conțelegere cu mine: **PAUL MIULESCU**, m. p. protopresbiter inspector de școle.

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci din **Bicaciu**, (com. Bihor) protopop. Tincea cu termen de alegere **6/18 August a. c.** pe lângă salariul: 1) 13 jug. ^{948/1700} cat. împreună cu pașiuena și cănepiște prețuită în 140 fl.; 2) bani gata la finea anului 54 fl.; 3) 10 chible de grâu cu finea anului 76 fl.; 4) metri de lemne din care are a să încălzi și școala; 5) Stolele cantonale 12 fl.; 6) Cvartir cu 2 chilii, grajd pentru vite și porci.

Doritorii cari voiesc a ocupa acest post se vor presenta în biserică din Bicaciu în atare Duminecă, ér recursele conform reg. să vor subșterne protopop. subscris în Méhkerek u. p. Kőtegyán.

Bicaciu, 7/19 Iunie 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **NICOLAU ROCSIN**, m. p. protopop.

Pentru ocuparea postului învățătoresc din **Ianoșda**, com. Bihor protopop. Tincei cu termen de alegere **8/20 August a. c.** pe lângă următorul salariu: 1) în bani 300 fl. 2) cvartir cu grădina de 1200⁰, 3) 4 metri de lemne aduși acasă din care să va încălzi și școala; 4) Venitele cantonale de mort mare 60 cr. dela mic 30 cr., dela cu; anie 20 cr.; 5) Două căpițe de fân din ritual comun-

6) Dreptul de pășunat pentru 8 vite, pentru care alesul învățător e deobligat a țene școala în curățenie și a o încălzi. Recurenții au să se presenteze până la alegere în bis. din Ianoșda, iar recursele să-le subscernă subscrisului protopop în Méhkerek u. p. Kőtegyán.

Ianoșda, 13/25 Iunie 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **NICOLAU ROCSIN**, m. p. protopop.

Pentru definitiva îndeplinire a stațiunii inv. din **Gurbed**, com. Bihor ppiatul Tincea cu termen de alegere **8/20 August a. c.** pe lângă următoarele emolumente: În bani 120 fl.; 2) 24 cubule de bucate parte grâu parte cucuruz; 3) șese stângini de lemne; 4) Patru holde de pământ catastral; 5) Pentru cantorat 5 fl. fiind împreună postul învățat. cu cantoratul; 6) Cortel liber foarte acomodată.

Reflectanții cari au a să presenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în bis. din Gurbed au să-și subșternă recursele subscrisului protopop în Méhkerek u. p. Kőtegyán.

Gurbed, 13/25 Iunie 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **NICOLAU ROCSIN**, m. p. protopop.

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci din **Homorog**, protopop. Tincea com. Bihor cu termen de alegere pe **6/18 August a. c.** pe lângă salariul de 350 fl. solviți în cvarturi anuali, pentru scripturistica 6 fl. și cvartir foarte acomodată cu grădina bună. Alesul va îndeplini și agendele cantonale, ér dela mort mare va avé 1 fl. dola mic, 20 cr., și numai după un serviciu de un an va fi întărit.

Învățătorul e îndatorat a curăți și încălzi sala de învățământ ér de lemne să va îngriji comuna bis. Recurenții conform reg. au să se presente în biserică din Homorog până la alegere, ér recursele se le subșterne subscrisului protopop.

Homorog, 13/25 Iunie 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **NICOLAU ROCSIN**, m. p. protopop.

Pre baza Inaltului decis consistorial dto 2/14 Iunie 1899 Nr. 3049/899 se escrie concurs pentru îndeplinirea capelaniei temporale sistemisate pe lângă veteranul preot Pantelimon Popoviciu din comuna **Bulza** protopresbiteratul Lipovei, cu termen de **30 de zile**, dela prima publicare în foia „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu parochia Bulza sunt: Una sesiune de pământ, parte arător, parte fânaș și pășune, o grădina parochială, birul și stola usuată dela 100 de case.

Alegândul capelan temporal, va beneficia jumătate din toate venitele parochiali, până-ce veteranul paroch Pant. Popoviciu va fi în viață, ér' după mórtea acestuia, capelanul va urma ca paroch, în conformitate cu dispușiunile Regulamentului pentru parochii.

Recurenții sunt avisați, ca recursele lor instruate cu documentele de calificațiune pentru parochiile de cl. III. și adresate comitetului paroch din Bulza, până la termenul mai sus indicat, se le subscernă subscrisului protopresbiter Voicu Hamsea în B.-Lippa, precum și să se preșinte în vr'o Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică din Bulza, pentru a și arăta desteritatea în cele rituale.

Din ședința comitet. paroch din Bulza, ținută la 27 Iunie 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **VOICU HAMSEA**, m. p. protopresbiter.

În aiunneul Zsiga-ian, din Oradea-mare, afară de cei primiți, se mai primesc pe anul școlastic 1899/900, ca alumnii-știpendiști încă (3) trei tineri români gr. or. cari vor studia la gimnasiul ori la școlile reale sau la academia de drepturi din loc, cari grătit vor căpeta provisiunea întrăgă în institut.

Recursele adjutate cu: a) Estras de botez, b) Testimoniu școlastic, c) Atestat de paupertate, și d) Certificat despre vaccinare, adresate Senatului fundațional sunt a se trămite până la 1/13 August a. c. la protopopul Orăđii-mari Toma Păcala în Oradea-mare (Nagyvárad).

Tot odată se avisăză Onoratul public interesat, că în institutul acesta vor putea fi primiți tineri gr. or. rom. cari vor studia la școlile din loc, vor căpeta provisiunea întrăgă pe plata, de câte 18 fl., la lună respective de 180 fl. la an solvindă anticipative în 4 rate anuale; în internat elevii vor fi supuș disciplinei institutului.

Oradea-mare 24 Iunie (6 Iulia) 1899.

Senatul fundațiunei Zsigaiene din Oradea-mare.

Toma Păcala, m. p. Georgiu Papp, m. p.

protopopul Orăđii mari ca președintele Senatului. presbiter, actuar consist. ca not. al Senatului.

Pentru deplinirea vacantei parochii **Hassiaș**, se publică prin acăsta concurs cu termin de alegere în 30 de zile dela prima publicare.

Emolumintele împreunate cu acest post sunt următorele:

a) Una sesiune parochială care aduce un venit de 250 florini.

b) Grădina intra și estravilană 14 fl.

c) Stolele usuate afară de bir.

d) ca cuartir parochului să cedéză provisoriu edificiu școlii:

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați a-și presenta recursele lor ajustate conform Statutului organic, până la terminul de alegere, la Prea onoratul Oficiu prott. în Belinț, având dênșii în vr'o Duminecă ori sərbătore a-sa presenta în sfta biserică daici, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **LUCIAN ȘEPETAN**, m. p. adm. protopresbiter.

Pentru indeplinirea definitivă a postului învățătoreșc din comuna **Săucani**, (inspec. Beiuș) se escrie concurs cu terminul de alegere pe 1/13 August a. c. pe lângă salariul de 300 fl. cortel și grădină de legumi. Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați a-și trimitte recursele la adresa comitetului parochial până la finea lui Iuliu st. v. subserisului protopresbiter în Robogány ér până în ziua alegerii în vre-o Duminecă ori sərbătore competenții vor avea să-se prezenteze la s-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Săucani, 27 Iun. (9 Iul.) 1899.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **ELIA MOGA**, m. p. ppresbiter și inspector de școle.

Pentru stațiunea învățătoreșcă din comuna **Sacadat**, tractul Pesteșului comitatul Bihor, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 1. în bani gata 300 fl cari se vor solvi învățătorului în rate triilunarie; 2. Stolele cantorale dela mort mare 1 fl. dela mort mic 50 cr. și alte accidentții cantorale.

Aspiranții la acest post învățătoreșc sunt poftiți a-și trimitte recursele lor ajustate cu documintele recerute până la terminul sus amintite adresate Comitetului parochial subserisului în Lugașul de sus p. u. Eled — și a se presenta în vre-o Duminecă, ori sərbătore la s. biserică, pentru de a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **TEODOR FILIP**, m. p. protopop și inspector școlar.

Pentru indeplinirea stațiunei de învățătore la școla rom. gr. or. din **Otlaca** prin acăsta se escrie concurs cu terminul de alegere pe 6/18 August a. c.

Salariul în bani gata 300 fl.; 5 stângeni lemne, din cari are a se încălđi și școla, folosința grădinei de la locuință în jumătate parte, fiind intravilanul duplu, familia școlară 20 fl.; spese de conferințe și scripturistă 20 fl.

Recurentele au să dovedescă prin testimoni alăturate la recurs. că au absolvat preparandia și au depus essamenul de cualificațiune, astfeliu ajustat să-și înainteze recursul până în 3/15 August a. c. fiecare Prea On. Domn Dr. Ioan Trailescu protopop-inspector la Chișineu (Kisjenő), ér apoi să se presinte în sta biserică pentru a o cunoșce poporul.

Din ședința comitetului parochial ținută în 24 Iunie (6 Iulia) 1899.

Stefan Rusu, m. p. George Turic, m. p.

președinte.

preot, not. com.

În conțelegere cu: **Dr. IOAN TRAILESCU**, m. p. protopop, insp. școl.

LICITAȚIUNI MINUENDE.

În temeiul rezoluțiunei Ven. Consistor dtto 14/26 Iuliu 1899 Nr. 3912/1899 prin acăsta se escrie concurs de licitațiune minuendă pentru clădirea edificiului școlar (classesele superioře) din **Giroc**. Terminul de licitare se fixéză pe ziua de 21 Iulie (2 August) a. c. la 8 ore a. m.

Prețul pe esclamară, amăsurat șpecificării, precum și planul și preliminarul de spese aprobat, se pot afla la oficiul ppresb. din Timișóra.

Reflectanții vor avé să depună vadiu de 10% înainte de începerea licitațiunei. Comitetul își rezervă dreptul de a preda lucrarea numai la întreprindător cu garanță deplină.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb.: **Dr. Tr. PUTICI**, m. p.

Pe temeiul incuviințării Ven. Consistoriu diecesan din Arad dtto 5/17 Iulie 1897, Nr. 3600 se escrie prin acăsta concurs de licitațiune minuendă pentru edificarea de nou a școlii confesionale din **Remetea-Timișană** (pro-presbiteratul Timișorii).

Licitațiunea se va ținé în 9/21 August a. c. la 11 ore nainte de ameađădi în școla din loc.

Prețul de esclamară în sumă de 3013 fl. 84 cr. v. a. Reflectanții vor avea să depună la începutul licitațiunei vadiul de 10% în bani gata sau în hărtii de valóre.

Planul și șpecificațiunea de spese se pot vedea la oficiul parochial din loc.

Dat din ședința comitetului și a sinodului parochial, ținută în 27 Iunie 1899.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb.: **Dr. Tr. PUTICI** m. p.